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Una vez comprobado el quórum se inicia la sesión con la siguiente agenda: 

 

Punto Único 

 

 Visita Señora Presidenta de la República (Laura Chinchilla Miranda) 
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Señor Ernesto Arce (Moderador) 

Muy buenas días señores y señoras nos ponemos de pie para recibir a la señora Presidenta de la 

República Laura Chinchilla Miranda, nos ponemos de pie para entonar las notas del Himno 

Nacional y posteriormente las notas del Himno a Guanacaste. 

Sean todos bienvenidos a la sesión extraordinaria del Concejo Municipal del cantón de Cañas, 

tengo el honor de presentar  las personas que presiden este acto, la señora Laura Chinchilla 

Miranda, Presidenta de la República de Costa Rica, el señor Francisco José Jiménez Reyes, 

Ministro de Obras Públicas y Transportes, la señora Gloria Abraham Peralta, Ministra de 

Agricultura y Ganadería, el señor Teófilo de la Torre Arguello, Ministro de Ambiente Energía y 

Telecomunicaciones, la señora Irene María Campos Gómez, Ministra de Vivienda y 

Asentamientos Humanos, señor William Tood, Ministro de Deportes, señor Luis Álvarez, 

Viceministro de Economía Industria y Comercio, nos acompaña también el señor Luis Fernando 

Mendoza diputado de Cañas, señor Lizanías Zúñiga López, Alcalde de Cañas, señor Olman 

Segura, presidente Ejecutivo del INA y el señor Roy Zúñiga Rodríguez, Presidente Municipal de 

Cañas, de igual forma le damos la más cordial bienvenida a la señora Presidenta de la República 

Laura Chinchilla Miranda, señoras y señores ministros, señores diputados, regidores del Concejo 

Municipal a los miembros de la diferentes organizaciones del cantón de Cañas aquí 

representadas. 

Saludamos también a la comunidad presente, integrantes de la prensa nacional y público en 

general, tengan todos y todas muy buenos días para dar inicio a esta actividad cedo el uso de la 

palabra al señor presidente municipal de Cañas, Roy Zúñiga Rodríguez  

 

Preside el Regidor Roy Zúñiga Rodríguez   

Buenas días tengan todos ustedes, buenos días señora presidenta Laura Chinchilla Miranda, 

buenos días señores ministros y ministras, buenos días a los señores diputados y diputadas que 

nos acompañan, buenos días a los alcaldes y alcaldesas representantes de los cantones de la 

altura, al señor alcalde Lizanías Zúñiga López y a su vicealcalde Karol Ruíz Rodríguez, buenos 

días señores regidores propietarios y suplentes, síndicos propietarios y suplentes, buenos días a 

todos los invitados especiales y a la comunidad que nos acompaña. 
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Para el Concejo Municipal de Cañas es un honor tener la presencia de tan distinguidos y 

distinguidas personalidades en esta fecha de julio que es dedicado a la Guanacastequidad, nuestro 

cantón se engalana con su presencia y le expresa a todos los presentes su imperecedero 

agradecimiento por su visita, les reitero esta es su casa, bienvenidos y bienvenidas. 

Quiero ceder la palabra al señor Alcalde Lizanías Zúñiga López. 

 

Alcalde Lizanías Zúñiga López  

Muchas gracias señor presidente, buenos días señora presidenta doña Laura Chinchilla, es un 

inmenso placer, satisfacción y honor tenerla usted hoy aquí en compañía de los ministros y las 

ministras, los diputados, las diputadas que hoy nos hacen ese honor de estar con nosotros acá, a 

los compañeros y compañeras, regidores y regidoras, síndicos y síndicas, público que nos 

acompaña, representantes de las diferentes instituciones de este país, muchísimas gracias por 

estar acá, créanmelo que este pueblo es de ustedes también, siéntanse por favor como en su casa. 

Decirle a la señora presidenta que esta alcaldía, esta Municipalidad ha estado trabajando con el 

señor diputado Luis Fernando, creo yo que de una manera correcta, porque es el mandato que nos 

dio el pueblo y en eso queremos hacerle honor y yo quiero dejarlo hoy aquí que quede en actas 

que nuestra alcaldía siempre va a estar dispuesta a trabajar a todo lo bueno que ustedes nos 

puedan traer para Cañas, yo estaré en la mejor disposición de llevar a cabo lo que sea, yo a veces 

digo si ustedes nos regalan el saquito de cemento, tenga la seguridad que yo voy a poner el 

hombro para traerlo y para darle el uso que realmente debe de dársele así es que realmente 

muchas gracias, solamente eso quería decirle que usted sepa que nosotros queremos que cuando 

usted termine su gestión diga Cañas también aportó un granito de arena al desarrollo de sus 

proyectos y en el desarrollo de este país así es que muchísimas gracias nuevamente por estar acá. 

Yo quiero hacerle entrega de un proyectito que tenemos para el señor Ministro de Transporte, 

pero se lo puedo dejar acá con doña Laura para que ella le haga entrega del mismo y don Luis 

Fernando para usted tenemos una carta. 

 

Regidor Roy Zúñiga Rodríguez  

Gracias señor alcalde, quiero aprovechar ya que estamos en la etapa que menciona el señor 

alcalde de entregar proyectos y planes quiero aprovechar para entregarle a la señora presidenta 
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nuestro plan para convertir a Cañas en un cantón Carbono Neutral, tenemos un plan debidamente 

elaborado que venimos trabajando desde hace aproximadamente un año, entre otros proyectos 

queremos liderar y ser el primero en Costa Rica en alcanzar esa meta en el 2015, entonces le 

hago entrega de este proyecto. 

Bueno a partir de este momento cedo la palabra al señor moderador el señor Ernesto Arce. 

 

Señor Ernesto Arce (Moderador) 

Muchas gracias señor presidente municipal a continuación vamos a escuchar las palabras del 

señor presidente ejecutivo del INA Olman Segura. 

 

Olman Segura (Presidente Ejecutivo del INA) 

Muy buenos días señora Presidenta de la República doña Laura Chinchilla Miranda muy buenos 

días señores diputados y diputadas que nos acompañan, señor alcalde un honor estar aquí en la 

Municipalidad de Cañas, compañeros y compañeros de gobierno, señores amigos y amigas todos, 

buenos días niños de las escuelas que nos acompañan,, me da mucho gusto hacer uso de la 

palabra en este momento para reiterar un compromiso importante que hemos realizado en este 

gobierno y desde el Instituto Nacional de Aprendizaje a favor de la enseñanza, la capacitación y 

la formación profesional, nosotros hace un año cuando vinimos a las celebraciones del 25 de 

julio planteamos algunos retos a los que íbamos a responder durante este primer año de trabajo y 

en ese sentido casi que lo que hoy quería decirles es una pequeña rendición de cuentas al trabajo 

que el INA viene haciendo en esta provincia y en este cantón en específico, quisiera recordar que 

hace un año planteamos la importancia de aumentar la educación técnica en el país y estamos 

haciendo un esfuerzo muy importante no solamente en la Región Chorotega sino en todo Costa 

Rica pero aquí quisiera destacar que los centros de formación de Santa Cruz, de Nicoya también 

de La Cruz, aquí en Bagaces un centro de investigación agrícola y hemos trabajado muy 

fuertemente y más de tres mil personas han salido de programas en este año pasado y el inicio de 

este como técnicos especializados en diferentes áreas que trabajan en la comunidad, pero hemos 

creado una pequeña unidad de pequeñas y medianas empresas que ahora quisiera reiterar que va 

a ser un trabajo especial para el cantón de Cañas en donde estamos apoyando el desarrollo de 

pequeños y medianos empresarios en áreas ya no las que tradicionalmente veníamos trabajando 
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de agricultura, ganadería, turismo, gastronomía sino también en el área de la educación técnica 

con los coligalleros con las personas que trabajan con la joyería en general, con la joyería de 

plata y que ya estamos dando cursos en esta área tan importante en donde hay valor agregado 

muy importante vinculado con el turismo que se desarrollo en la región y también joyería de oro 

que muy pronto estaremos trabajando, en ese sentido, no es solo la educación técnica la que 

estamos planteando sino la conformación de equipos de gente que pueda saber cuánto cobrar, 

como comercializar como hacer su flujo de caja, como arriesgarse a entrar a pequeñas empresas 

de emprendedurísmo, no precisamente capitalista perce, sino emprendedurísmo social en donde 

asociaciones y grupos de trabajo van a recibir la capacitación y van poderse vincular al sector 

turismo y en general al turismo nacional, en ese sentido el trabajos se realiza muy de cerca con el 

Ministerio de Economía y Comercio, muy de cerca con el Ministerio de Agricultura, con el IDA 

en la parte de agricultura pero queremos reiterar nuestro interés en trabajar con la Municipalidad 

y poder hacer que esto se divulgue en todo el país. 

La segunda cosa que quisiera mencionar brevemente es que hace un año nos comprometimos ha 

hacer el esfuerzo por estudios de aeronáutica, aeroespacio y hemos el día de ayer, ya visitado el 

terreno que el INA ha adquirido en donde vamos a hacer el centro de alta tecnología en 

aeroespacio y aeronáutica en el tema de energía estamos hablando de energías limpias, energías 

alternativas, técnicos trabajando en energía eólica, energía fotovoltaica, pequeñas plantas 

hidroeléctricas, geotérmicas y en fin una serie de áreas que se han desarrollado de todas maneras 

aquí en Guanacaste y que estamos haciendo un esfuerzo adicional para que existan mas cantidad 

de técnicos especializados en esta materia, vinculado con el tema del aeropuerto, estamos 

llegando a un acuerdo con Coopesa la empresa más importante en toda la región centroamericana 

en la educación de técnicos en la parte aeronáutica y luego ya estamos brindando servicio a 27 

empresas de las 60 que hay que trabajan en el tema aeroespacial, incluida ADASTRA y otras que 

existen en el país, entonces este centro que le llamaremos CATEA será en Liberia el costo de la 

propiedad fue de alrededor de trescientos millones de colones ya está a nombre de la institución, 

el presupuesto que estamos planteando para el año entrante en la construcción es de dos mil 

doscientos millones de colones  en los temas de educación aquí en PIMES vinculados con 

coligalleros, el sector agrícola y agropecuario en general son alrededor de mil millones colones 

también así es que es una inversión muy importante y quisiera terminar diciéndoles 
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especialmente a la comunidad de Cañas, Guanacaste que veamos que la institución al igual que 

otras muchas trabajamos día a día. 

Si leemos el periódico un día primero y otro también y al día siguiente peor lo que hay es 

principalmente malas noticias y hay problemas que se destacan pero el trabajo que estamos 

realizando en esta gestión de gobierno y particularmente de nuestra institución igual que en las 

otras de gobierno es un trabajo sereno, permanente y constante que esperamos que va a dar los 

frutos adecuados para el desarrollo de este país y de esta provincia, muchas gracias y buenos 

días. 

 

Señor Ernesto Arce (Moderador) 

Muchas gracias al señor Olman Segura,  en el uso de la palabra y con ustedes el señor Ministro 

a.i. de Industria y Comercio el señor Luis Álvarez 

 

Luis Álvarez (Ministro de Industria y Comercio) 

Muy buenos días señora Presidenta de la República doña Laura Chinchilla, señor presidente del 

Concejo Municipal, señor Alcalde Lizanías Zúñiga López , señores miembros del Concejo 

Municipal, señores diputados y diputadas que hoy nos acompañan, señores ministros y 

viceministros que hoy nos acompañan, presidentes ejecutivos, habitantes de Cañas pero también 

de toda la región alta de Guanacaste, realmente es una oportunidad y una satisfacción el 

compartir con ustedes este espacio para poder mostrar un proceso de trabajo que estamos 

impulsando en la región alta de Guanacaste para poder atender muchas de la necesidades y los 

planteamientos que han venido haciendo sobre todo en función de poder apostar al fomento 

económico y desarrollo empresarial de esta región, el día de hoy vamos a estar firmando una 

carta de entendimiento con los alcaldes de los cuatro cantones de la región alta para poder 

avanzar en el desarrollo de un modelo de competitividad de la región que nos permita articular 

los esfuerzos institucionales que estamos haciendo en función del desarrollo empresarial de la 

zona que eso además  nos permita ir avanzando en un esfuerzo coordinado entre el sector 

público, el sector privado, la academia y también los grupos organizados de la región para que 

realmente podamos tener un planteamiento ordenado del esfuerzo de desarrollo empresarial eso 

nos va a llevar a poder construir y poder tener en funcionamiento un modelo de negocios donde 

hemos tomado el ofrecimiento y el planteamiento que ha hecho la Municipalidad de Cañas a 
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través de el alcalde para que podamos instalar el centro de desarrollo empresarial en un terreno 

que ya la Municipalidad tiene dispuesto y nos hemos comprometido conjuntamente con la 

Municipalidad de Cañas a trabajar el concepto y el desarrollo de este centro empresarial, ya 

tenemos el terreno y empezamos a levantar ese proceso de desarrollo con las empresas, las micro, 

pequeñas y medianas empresas de la región. 

Pero hemos dicho que este esfuerzo será necesario no solamente en el gran  conglomerado de 

empresas que tenemos en el parque empresarial que tenemos en la región sino que tenemos que 

avanzar en sectores estratégicos sobre los cuales podamos potenciar realmente el incremento de 

la producción y favorecer  el desarrollo de empleos a partir de este desarrollo empresarial. 

Por eso es muy satisfactorio que hoy firmemos una carta de entendimiento con algunos sectores 

que han venido avanzando en este proceso para conformar el primer clúster empresarial de 

energías renovables donde de manera conjunta como lo ha dicho don Olman, de manera conjunta 

con el INA podamos realmente atender y potenciar este gran recurso que tiene la región para 

generar más empleos pero para generar también mejor formación de recurso humano que pueda 

potenciar el desarrollo de estos productos de alto valor agregado, hemos asumido el compromiso 

de poder apoyar de manera conjunta con el INA el desarrollo de toda esa actividad productiva 

que tienen los coligalleros en Abangares y poder acompañarles en ese proceso de 

comercialización pero también de ese desarrollo empresarial que les permita ser sostenibles en el 

tiempo el proceso de trabajo en el que hoy están. 

Pero también queremos adoptar de manera conjunta con el Ministerio de Agricultura y Ganadería 

un proceso de trabajo que se ha venido desarrollando desde hace un año y que fue precisamente 

en una de las reuniones que tuvimos al iniciar la administración en la red de apoyo PIMES del 

Pacífico Central donde se presentó un proyecto de alto valor agregado que esta a partir del 

cultivo de ostras donde de manera conjunta con el Ministerio de Agricultura podamos apoyar la 

comercialización y el establecimiento empresarial de esas familias que han empezado a través de 

esas granjas Acuícolas a desarrollar estos productos, es realmente una oportunidad que tenemos 

para poder consolidar en una región que tiene alto potencial de desarrollo empresarial actividades 

que realmente permitan generar no solamente riquezas sino también distribuirla de la mejor 

forma para impactar la población y generar mejores condiciones de vida. 
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El Ministerio de Economía a asumido ese compromiso de manera especial y de parte de la 

ministra que no podía estar hoy acá les envía un fuerte abrazo para que realmente podamos 

avanzar de manera acelerada en todo este proceso por desarrollar a las empresas a las micro, 

pequeñas y medianas empresas de la región, muchísimas gracias. 

 

Señor Ernesto Arce (Moderador) 

Muchas gracias señor ministro, a continuación las palabras de la Ministra Gloria Abraham 

Peralta. 

 

Gloria Abraham Peralta (Ministra de Agricultura y Ganadería) 

Muy buenos días señora presidenta, muy buenos días señor alcalde, señor diputado, señor 

presidente del Concejo Municipal, señores compañeros de la Municipalidad de Cañas, diputados, 

compañeros de gabinete, pero sobre todo población del cantón de Cañas que nos acompaña esta 

mañana en un acto tan importante como es el poder dar cuenta una vez al año que nos dedicamos 

a la provincia de Guanacaste de manera integrada y conjunta de lo que hemos ejecutado y del 

cumplimiento de nuestros compromisos durante los doce meses anteriores. 

Para mi es realmente un gusto y yo quiero aquí reconocer y destacar la labor y el liderazgo del 

diputado Mendoza que ha estado siempre, no solamente proponiendo muy buenos proyectos sino 

que también dándole seguimiento al cumplimiento de cada uno de esos proyectos y por eso hoy 

podemos dar cuentas específicas de cosas que realmente contribuyen en mucho al cantón y al 

desarrollo del cantón. 

En el caso particular del sector agropecuario evidentemente este es  un cantón que contribuye en 

mucho  a la producción, no solamente de granos que es una producción muy importante sino 

también a la producción ganadera y tenemos un desafío importante y es como mejorar a partir de 

la producción los índices de desarrollo humano del cantón y las condiciones de desarrollo general 

del cantón en ese sentido nosotros hemos venido apoyando todas aquellas dotaciones que puedan 

significar el aumento de la competitividad, la diversificación de las actividades y la agregación 

de valor a la actividad productiva siempre además en el marco de la sostenibilidad ambiental. 

Uno de los temas importantes que quiero destacar que las cosas no se logran de manera 

individual ni tampoco con la participación de una sola institución, nosotros hemos dado muestras 
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en estos días de que solamente el accionar institucional nos permite dar un paso más en el 

cumplimiento y el logro de las metas que nos hemos propuesto el día de ayer tuve el gusto de 

inaugurar el puente San Luis en el Río Cañas, una obra que estaba pendiente desde el año 2007 

en que  una llena se había llevado el puente, que nos permitió con el apoyo de la CNE con la 

gestión del SENARA  en la parte ejecutiva, poder hacer una inversión de ciento cuarenta 

millones de colones que hoy nos permiten la habilitación de cuatrocientas hectáreas de 

producción bajo riego en mejores condiciones pero además nos permiten evitar la inundación de 

los pueblos río abajo que ha sido uno de los temas que más nos ha afectado en los últimos años, 

sí mismo y en seguimiento a lo que venía planteando el viceministro de economía y don Olman, 

hemos venido trabajando en como poder diversificar la producción, como poder darle opciones y 

apoyar las iniciativas de los habitantes de la zona pero en una perspectiva de alianza estratégica 

con la Universidad Nacional, el INA, el Ministerio de Economía, El Ministerio de Agricultura, 

INCOPESCA y entonces el día de hoy podemos decir que iniciamos en este acto la primera etapa 

de lo que van a ser las 15 granjas de producción de ostras como una alternativa real que inicia y 

ha presentado y ha desarrollado la organización ACUAMAR. 

Efectivamente en esta primera etapa podemos ver como tenemos opciones productivas diferentes 

que no son la agricultura tradicional o la producción tradicional, como damos opciones de 

empleo sobre todo para un conjunto de pobladores de una zona que tienen pocas posibilidades de 

tener empleo en la zona de Colorado de Abangares, como podemos generar producción 

sostenible con el ambiente como es la generación de producción de ostras y como incorporamos 

los conceptos de emprendedurísmo para que se arraiguen y funcionen para las pequeñas y 

medianas empresas, me da mucho gusto pedirle a la señora presidenta de la República que por 

favor nos haga el honor de entregar el cheque que traemos a la organización ACUAMAR como 

una contribución a lo que será la consolidación de esta primera granja productora de ostras de lo 

cual esperamos que sigamos cada año dando cuentas acá en esta Municipalidad de cómo vamos 

desarrollando el proyecto y cómo vamos alcanzando las metas, muchísimas gracias. 

 

Señor Ernesto Arce (Moderador) 

Muchas gracias señora Ministra le damos la palabra al señor Francisco José Jiménez Reyes, 

Ministro de Obras Públicas y Transportes 
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Francisco José Jiménez Reyes (Ministro de Obras Públicas y Transportes) 

Muy buenos días señora presidenta, muy buenos días señor diputado, señores diputados que nos 

acompañan, señor alcalde de Cañas, miembros del Concejo Municipal, autoridades del gobierno 

local que nos acompañan, de la zona de Bagaces, Tilarán, compañeros de gabinete de gobierno y 

muy especialmente a los muy queridos vecinos del cantón de Cañas, como en el sector de 

infraestructura las obras hablan tenemos que empezar esta conversación hablando de cuál ha sido 

el avance desde nuestra última oportunidad de compartir con el Concejo, con este cantón y en 

especial con la provincia de Guanacaste, debemos empezar recordando que durante estos meses 

pasados logramos terminar varios proyectos que el sector de obras públicas había establecido 

como prioritarios y que todos y cada uno de los vecinos y autoridades aquí presentes habían 

solicitado de manera muy especial, me refiero a ya haber terminado ya lo que corresponde la 

intervención de la ruta a Bebedero que tuvimos la oportunidad de visitar y que ya es una realidad, 

ya es un hecho concreto, también lo que corresponde  a la calle de Vergel y el puente que nos 

habíamos comprometido es un hecho concreto y también una tarea importante, el recarpeteo en 

las calles del cantón central de Cañas y esas son parte de las obras que hemos hecho con recursos 

del MOPT, del CONAVI con un esfuerzo importante porque las necesidades en el sector de 

infraestructura van más allá de las posibilidades presupuestarias, financieras que tenemos en 

nuestro país sin embargo conjuntamente con los gobiernos locales y particularmente hoy con la 

Municipalidad de Cañas, debemos reconocer que estos proyectos se han hecho porque ambos se 

han puesto la tarea de unir esfuerzos y hacerlos, entonces don Lizanías al igual que está la 

petitoria, reiterarle que en la medida en que sigamos trabajando conjuntamente avanzando en 

proyectos tan importantes y tan urgentes que tenemos en el cantón de Cañas y sobre eso quiero 

referirme rápidamente también, tenemos un avance importante en el proyecto que habíamos 

suscrito no solo con la Municipalidad sino que con la Asociación de Desarrollo de la ruta de 

Palmira en las próximas seis semanas estaremos terminando el proyecto de Palmira y la inversión 

que el Ministerio desde el punto de vista costos ha venido haciendo es de más de cien millones 

de colones con lo cual tenemos un compromiso y una necesidad satisfecha, pero aquí no 

terminamos con los compromisos y las necesidades, vamos a poder terminar el proyecto de la 

ruta Cañas, Río Tenorio que es de 12.8 kilómetros que supone una inversión de más de 

ochocientos veinte millones de colones aportados por el CONAVI, para que esta importante ruta 
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se encuentre en las condiciones mejor posibles, para poder garantizar en los próximos años el 

desarrollo de esta importante zona 

También el proyecto Abangares-San Rafael, la ruta 145 también que tenemos en el programa de 

intervenirlo así como lo son el programa de conservación vial a lo largo y ancho de la red vial 

nacional que interviene en el cantón de Cañas pero particularmente también importante hoy con 

la Municipalidad de Cañas de reiterarles nuestro compromiso para poder suscribir nuevos 

convenios para el asfaltado de calles urbanas que todavía están pendientes y que en este 

momento se encuentran ya en discusión por parte del Concejo Municipal y esperaríamos en la 

regional del MOPT de Liberia poder cerrar en las próximas dos semanas ese convenio al cual 

estaríamos interviniendo en el último trimestre de  este año, lo que corresponde al asfaltado de 

calles urbanas tal y como habías sido planteado. 

Pero permítame aprovechar esta gran oportunidad que estamos en Cañas para hablar de uno de 

los proyectos más esperados que tenemos no solo en el sector de la provincia de Guanacaste, sino 

como país yo creo que las grandes obras y los grandes proyectos son importantes recordarlos 

porque a veces alguna mezquindad o quizá la falta de andarlos explicando ampliamente hace que 

nos olvidemos de ellos y solo quiero recordar como ejemplo la lucha que durante más de 30 años 

el pueblo de San Carlos hizo para la construcción de la nueva carretera a San Carlos y hace pocas 

semanas la señora presidenta de la República tuvo la visita de inicio de obras para la segunda 

etapa con la asignación de los recursos correspondientes y que la carretera de San Carlos de 

Sifón a la Abundancia pueda ser una realidad, este proyecto tan esperado y tan importante para el 

desarrollo de la provincia de San Carlos, también tiene que ver con el desarrollo de lo que es la 

conexión del sector de Guanacaste y el sector del Caribe y quiero referirme a este proyecto tan 

importante porque ha estado en la mente de todos los costarricense, un proyecto de una magnitud 

importante que estará terminado en la presente administración y lo cito porque esa gran lucha 

poco anuncio ha tenido, sin embargo una gran relevancia e importancia para el desarrollo del país 

y lo pongo porque quiero hoy aprovechar el inicio de este Concejo de Gobierno en conjunto con 

la Municipalidad para anunciar que el día primero de agosto estaremos recibiendo las ofertas 

para uno de los proyectos más importantes para el desarrollo de este país que es la ampliación de 

la interamericana en el proyecto Cañas-Liberia, un proyecto de una envergadura de más de 150 

millones de dólares con financiamiento del BID y que inicia su tarea en Cañas con la ampliación 
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de cuatro carriles de Cañas a Liberia con un diseño mejorado que va a permitir que todos y cada 

uno de los que usemos esa vía en esta etapa de ampliación, tengamos los mejores niveles de 

servicio. 

Este proyecto por su magnitud y por su importancia es totalmente comparado con un proyecto 

como el de la nueva carretera a San Carlos, también un sueño de 30 años que a partir del primero 

de agosto empezamos a verlo plasmado en una realidad cuando recibamos las ofertas y estemos a 

partir de eso en seis semanas dispuestos a poder hacer nosotros los estudios y adjudicaciones 

correspondientes. 

Ha llevado trabajo este proyecto, mucho trabajo porque ha sido elaborado siguiendo las mejores 

técnicas, siguiendo los mejores principios pero sobre todo garantizándole a Costa Rica que la 

inversión de esta magnitud va a ser hecha de la mejor forma. 

Vale la pena repasar que los alcances de este proyecto que inicia en Cañas va a partir también de 

tener 54 bahías de autobuses para poder garantizar la seguridad de los usuarios del servicio 

público a lo lardo de esta ruta, pero también como recordatorio de la importancia que hemos 

venido dando particularmente al uso de la bicicleta en estas zonas, este proyecto va a tener 26 

kilómetros de ciclo-vías que va a mejorar significativamente la seguridad de esta ruta y los 

usuarios de esta ruta, Guanacaste tiene particularme explotación de la bicicleta como medio de 

transporte pero con un alto riesgo con una alta inseguridad y por eso también dentro del estándar 

de esta carretera se han incorporado 26 kilómetros de ciclo-vías.   

Este proyecto no solo supone la ampliación a cuatro carriles con estas características sino que 

también iniciamos con la segunda etapa que es las tres intersecciones principales, Bagaces, Cañas 

y Liberia, tres pasos superiores y para ponerlo en el contexto y para que nos ubiquemos en el 

caso de Cañas vamos a tener un paso superior de casi seiscientos metros solo superior comparado 

con el paso superior de la Y Griega y Alajuelita aquellos tienen la oportunidad y se acuerdan, un 

paso superior que va a garantizar que Cañas no va a seguir siendo un riesgo para sus habitantes, 

ese paso superior es un paso importante de más de diez millones de dólares, su construcción y va 

a permitir desarrollar bajo ese paso una rotonda para que Cañas se integre y no esté hoy dividida 

como lo tiene la interamericana por razones históricas, esa tarea también la hacemos con Bagaces 

y va a ser con Liberia, pasos superiores de la mejor forma y que garanticen un transito seguro y 
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una convivencia en todos estos pueblos que a lo largo de los años las carreteras fueron 

desarrollando o fueron partiendo. 

Pero no solo eso sino que también la ampliación de los diez puentes del tramo Cañas-Liberia y de 

Barranca a Cañas que estaremos licitando en las próximas tres semanas para garantizar también 

que el trabajo de ampliación de la carretera venga con un trabajo de mejoramiento de los puentes 

y ampliación de esos puentes. 

Y quiero insistir en la relevancia de este proyecto, es un proyecto esperado por muchos años, no 

solo por los cañeros sino por todos los guanacastecos y en especial por el país, algunos decían ahí 

con alguna mezquindad que porque empezamos por Cañas-Liberia y no Barranca-Cañas y es 

necesario hacer una explicación para eso, este proyecto es de tal envergadura que hay que 

desarrollarlo en etapas y lo hemos iniciado en esta etapa Cañas-Liberia porque así fue aprobado y 

presentado en la Asamblea Legislativa y así fue desarrollado también con el BDI, este proyecto 

se puede iniciar sin ningún problema de expropiación o de servicios públicos o sea que desde el 

primer momento que se dé la orden de inicio va a ser para construir obra y no como  otros 

proyectos que lamentablemente se han iniciado y hay que pararlos porque no tienen estas 

condiciones, este proyecto tiene todos los elementos para poder arrancar y para que la presente 

administración cumpla con el mandato de hacerle entrega al pueblo de Costa Rica y muy 

especialmente al pueblo de Cañas en donde vamos a iniciar el proyecto, continuaremos con los 

esfuerzos para el tramo Barranca-Cañas, continuaremos porque lo que pretende esta 

administración es invertir en todos aquellos proyectos trascendentales para la economía, para el 

desarrollo y sobre todo que tengan estándares de seguridad. 

Hoy en nuestras carreteras lamentablemente vemos hechos tan lamentables como el que hoy nos 

tiene en un duelo nacional con la muerte de esos cinco jóvenes por condiciones de seguridad vial, 

hoy los peatones son las victimas numero uno y por eso es que esta administración ha dispuesto 

continuar en la ejecución de proyectos manteniendo un estándar de seguridad vial en todos y 

cada uno de ellos. 

Estamos haciendo proyectos de gran envergadura que no se pueden posponer probablemente 

algunos quisieran que tuviéramos mas kilómetros por todo lado, que mas pudiésemos desear en 

el Ministerio sin embargo los recursos necesarios para ellos son más allá de las posibilidades 

financieras, el gobierno requiere y va a impulsar un plan nacional de transporte para los próximos 
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25 años, ese plan tiene un costo de cincuenta y ocho mil millones de dólares y si no lo decimos 

sino lo explicamos vamos a pensar que con solo algunos pocos recursos podríamos salir adelante 

en la competitividad, hoy el anuncio de la recepción de ofertas para la interamericana es  un paso 

en ese camino, el anuncio que hicimos hace unas semanas de la nueva carretera de San Carlos 

fue otro paso y el anuncio que hicimos hace varios meses y que hoy reiteramos de la 

construcción de un nuevo puerto para que la producción de toda esta zona agrícola tenga las 

mejores condiciones de competitividad en el Caribe, también tiene que ser un reto y por eso 

señora presidenta quiero terminar diciendo que no claudicaremos ante ningún interese 

corporativo o gremial en seguir haciendo proyectos que este país a dejado durante muchos años. 

 

Y si hoy un pequeño grupo de seis empresas transnacionales bananeras quieren oponerse a que 

tengamos puerto modernos y en contubernio con sindicatos quieren hacer que este país no 

progrese el mensaje desde la llanura desde donde aquí es que se grita guipipía es que aquí no 

vamos a permitir que nos dejen el paso al desarrollo, por eso con el anuncio de la carretera 

interamericana, también el anuncio de que vamos a tener puertos modernos para que la 

producción que vamos a sacar de esta importante llanura llegue a los mercados internacionales 

para que la competitividad, para que las otras y para que el desarrollo de las MIPYEMES  que se 

den tengan la oportunidad de competir, señora presidenta agradecer siempre su respaldo en época 

de crisis y en época de fuertes críticas de algunos mezquinos usted ha mantenido el norte ha sido 

firme en decir aquí vamos para adelante porque este país no puede parar su desarrollo, nuestro 

compromiso desde el sector de Obras Públicas y Transportes y sé que todos los gobiernos locales 

y las autoridades aquí presentes es continuar con la ejecución de estos proyectos trascendentales, 

porque esta va a ser una administración que le dijo al país vamos a avanzar en el camino correcto 

muchísimas gracias a todos y todas y felicidades también porque hace unos días el doce 

cumplieron el 133 Aniversario de Cantonato y hubiésemos querido también haber participado 

pero nos estábamos preparando para esta tarea de anunciar hoy que el primero de agosto 

recibiremos ofertas para ese proyecto tan esperado, muchas gracias.  
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Señor Ernesto Arce (Moderador) 

 

Muchas gracias señor Ministro, a continuación escucharemos las palabras del señor William 

Tood, Ministro del Deporte 

 

William Tood (Ministro del Deporte) 

Buenos días, doña Laura, don Lizanías, señor presidente Municipal, Luis Fernando Mendoza, 

compañeros de gabinete, público en general, hoy es un día muy particular y muy especial para el 

deporte  y la recreación de este país, tenemos muy buenas noticias que serán anunciadas 

próximamente, sin embargo también queremos anunciarles que para el próximo año tenemos una 

propuesta muy importante para lo que es la seguridad ciudadana y lo que es la salud de nuestros 

habitantes a través de un plan nacional de deporte, educación física y recreación, eso es 

fundamental, nosotros tenemos que desarrollar por primera vez en este país un plan nacional que 

capacite a todos los comités cantonales de deportes y recreación, asociaciones de desarrollo y 

federaciones a través de las universidades y del mismo INA que ya la semana pasada firmamos 

un convenio muy importante para garantizarle a todos los ciudadanos que los centros de 

acondicionamiento físico que funcionen dentro de sus cantones cuenten con personal adecuado y 

preparado para poder aplicar correctamente la directrices que mande el regente de cada unidad 

académica, en ese sentido hoy particularmente queremos reforzar al Comité Cantonal que tienen 

acá los juegos comunales y vamos a hacer una entrega simbólica de un material que 

próximamente les estaremos haciendo llegar y será entregado por don Luis Fernando Mendoza y 

la señora presidenta a una representación de niños que tenemos acá para decirles que el deporte y 

la recreación y la salud de este pueblo es muy importante para nosotros, buenos días. 

 

Señor Ernesto Arce (Moderador) 

 

En este momento pasan unos niños de la comunidad quienes van a recibir de manos de la señora 

Presidenta incentivos para desarrollar el deporte y la recreación sana en esta comunidad tan bella 

de Guanacaste. 

Seguidamente escucharemos las palabras del señor diputado don Luis Fernando Mendoza 

 



Acta 115-2011.  Período 2010-2016 
Sesión Extraordinaria 
Domingo 24 de julio de 2011 

 

17 
 

Diputado Luis Fernando Mendoza Jiménez 

Muy buenos días señora Presidenta de la República, doña Laura Chinchilla, buenos días señor 

Alcalde Lizanías Zúñiga López, buenos días don Roy Zúñiga Rodríguez, señores regidores, 

señores ministros de gobiernos, presidentes ejecutivos, gerentes, mis compañeros y compañeras 

diputadas que están aquí gracias por estar aquí con nosotros, gracias por venir y compartir la 

alegría de tener a la señora presidenta y a los ministros del gobierno en la mañana de hoy, 

bienvenidos señores regidores y alcaldes de los cantones de Abangares, Tilarán y Bagaces que 

están acá acompañándonos porque esta visita en realidad es una visita para los cantones de la 

altura, para los alcaldes y regidores de Tilarán, Cañas, Abangares, Bagaces. 

Bueno de nuevo reiterar como decía un locutor en una emisora cristiana, hoy me siento como 

hormiga en tapa de dulce no tenemos nosotros la oportunidad en este pueblo y los cantones de la 

altura de tener el Concejo de Gobierno ampliado porque hasta con diputados en una oportunidad 

tan linda, una celebración tan importante como es la celebración de un año más de la Anexión del 

Partido de Nicoya a Costa Rica, yo no voy a hacer muy largo mis palabras porque en realidad 

todo lo que tenía por hablar ya lo anunciaron los ministros, entonces no es necesario reiterar sino 

mas bien recibirlo con gran regocijo todo lo que estamos hoy desarrollando y realizando en este 

cantón. 

Nada mas querer reiterar algunas cosas que hemos venido hablando en este Concejo Municipal 

que señora presidenta quiero decirle y talvez esto puede sonar un poco raro pero los cantones de 

la altura don cantones que pasado los procesos electorales dejamos las banderas de políticas y 

nos dedicamos a trabajar, el alcalde y el presidente municipal de Cañas no son del mismo partido 

por el cual yo salí electo diputado y sin embargo aquí estamos en el Concejo Municipal de Cañas 

con la Presidenta de la República y los ministros exactamente igual en el cantón de Tilarán con el 

alcalde y vamos a abrazarnos y nos hemos abrazado en este trabajo por llevar adelante el trabajo 

de los cantones, lo mismo en el cantón de Abangares así que me parece que esto es importante 

porque es la única forma por la cual el país puede salir adelante si ya nos damos cuenta que aquí 

lo que sigue es el trabajo por las comunidades. 

Una queja señora presidenta, amigos y amigas es que por muchos años los guanacastecos le 

reclaman a sus diputados o les han reclamado a los diputados y diputadas es que muchas veces 

no se dan cuenta de que llegan a hacer a la Asamblea Legislativa o no saben para que van ahí y 
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una queja también es que los diputados nos convertimos como en alcaldes con más poder porque 

para lo único que se desarrolla el trabajo es para hacer un poquito más que la alcaldía y yo quiero 

decir que eso lo entendí perfectamente y estamos propuestos a realizar mucho más que el trabajo 

de una alcaldía y pensar en forma estratégica para la zona alta y para Guanacaste, por eso es que 

hemos planteado el desarrollo en la zona alta y una zona de desarrollo tecnológica para 

aprovechar lo que son las potencialidades de la zona alta en energías renovables, casi el 50% de 

la energía de Costa Rica, sale de aquí de Cañas, Tilarán y Bagaces, entonces porque vamos a 

andar buscando que inventar si precisamente aquí tenemos una enorme potencialidad, bueno 

entonces esta zona de desarrollo tecnológico que queremos desarrollar incorpora precisamente lo 

que es las energías renovables. 

Con la Municipalidad de Cañas realizamos un viaje estratégico a la República Popular China y 

logramos muchísimas cosas, la primera  fue traer un inversionista de una empresa, la más grande 

de China en la generación de aspas y generadores eólicos y está interesada en venir a invertir 

aquí a Cañas, es mas en su próxima visita ellos están dispuestos a firmar un compromiso de 

inversión acá en la zona alta para invertir al menos el 50% de generadores del mercado de 

América, porque su ambición es tomar el mercado de América y  producirlo acá en la zona alta, 

es más ya tienen un compromiso de poner las primeras cinco aspas eólicas aquí en la zona alta 

para que sirvan como vitrina para que los compradores de América vengan a ver cómo funcionan 

y de esa manera tener el mercado de América, gran noticia no solamente para los cañeros sino 

para los cantones de la altura, para el cantón de Abangares muy rápidamente, históricamente se 

ha dicho que es el cantón minero, pregunte el otro día en Abangares, dígame dos barrios pobres 

de las Juntas de Abangares y me dijeron uno y el segundo es Palo Hueco, uno de los barrios más 

pobres y quien vive ahí, los obreros que trabajan en las minas, los obreros artesanales, y como es 

que en este lugar los mas pobres son los que extraen el oro, no se entiende esa situación, bueno 

pues entonces hemos pensado y hemos tratado y con el IMAS hemos estado trabajando para 

convertir el cantón de Abangares y convertir a los coligalleros en joyeros es decir para darle 

valor agregado al oro que extraen de las minas y entonces así Abangares va a empezar a surgir y 

entonces vamos a tener en Abangares un punto de atracción nacional e internacional para que 

vengan a comprar joyería de Abangares con su propia materia prima, lo mismo estamos haciendo 

con el cantón de Bagaces en la parte de energía renovable, energía eólica, energía geotérmica, lo 
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mismo con el cantón de Cañas y por cierto quiero decirles don William Todd y un anuncio 

también  muy importante en esta relación con China, ya tenemos oficialmente la nota del 

representante de la ciudad de Zhun Sang en China que es una de las ciudades más grandes de la 

provincia de Canton del 10 al 13 de noviembre viene el rector de la Universidad del Deporte 

porque quieren hacer intercambio enviar entrenadores Chinos para acá de alto calibre inclusive 

olímpicos para que vengan acá a hacer intercambios y poder mandar nosotros también 

entrenadores y jugadores pero también vienen los representantes de la parte de la cultura y 

también representantes en la parte de los idiomas, porque se quiere iniciar los intercambios de 

estudiantes de la zona con China en la provincia de Cantón. 

Bueno no quiero hacer muy largo esto, quiero terminar acá porque la verdad es que venimos a 

escuchar las palabras de la presidenta de la República, reiterarle y quiero hacer un 

reconocimiento muy especial a una persona que esta acá y no es del cantón de Cañas 

precisamente es del cantón de Tilarán una persona que ya hace muchísimos años ha estado 

luchando porque los juegos nacionales vengan a la provincia de Guanacaste, sin figurar, una 

persona que simplemente ha sido una que esta por detrás siempre trabajando Gerzán Cerdas, 

muchísimas gracias por tu lucha de juegos nacionales en la provincia de Guanacaste, esperamos 

que ese sueño tuyo respaldado por la diputación sea realmente reconocido, muchísimas. 

 

Señor Ernesto Arce (Moderador) 

Muchas gracias señor diputado, a continuación se firmara la carta de entendimiento para el 

desarrollo y consolidación del Clúster empresarial de Energías Renovables, le solicitamos a los 

señores Adrian Lanner de la Universidad INVENIO, al señor Juan José Navarro Plaza acercarse 

por acá al igual que el señor Luis Álvarez Soto, Ministro del Ministerio de Economía Industria y 

Comercio y el señor Olman Segura, presidente ejecutivo del INA, es una prioridad del Gobierno 

de la República promover el aprovechamiento de las fuentes renovables de energía que se 

dispone para alcanzar que el 95% de la energía nacional se sustente en fuentes renovables, de 

esta forma se procede a firmar dicha carta de entendimiento. 
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De igual forma se va a proceder con la segunda firma de este día la cual es la carta de 

entendimiento para el impulso de un modelo de competitividad para la región alta de Guanacaste 

promover y desarrollar un modelo de competitividad de para la región alta de Guanacaste en el 

que se integre una agenda de competitividad regional que permita establecer procesos de 
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desarrollo sustentable y participativo estableciendo metodologías para el corto mediano y largo 

plazo es el principal objetivo de este documento para ello le solicito a los señores Lizanías 

Zúñiga López, alcalde de Cañas proceder a firmar este documento, asimismo al representante de   

Bagaces Gabriela Méndez Chavarría, primera vicealcaldesa de Bagaces, don Jorge Calvo Calvo, 

alcalde de Abangares, Joel Arias Ortega, alcalde de Tilarán, Luis Álvarez Soto, Ministro de a.i. 

de Economía Industria y Comercio y de igual forma como testigos de honor firman el señor Luis 

Fernando Mendoza Diputado y la señora Laura Chinchilla Miranda, Presidenta de la República 

de Costa Rica. 
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En este momento la comunidad de Cañas, quisiera entregarle un presente a la señora Presidenta 

de la República y lo traen unos niños de la comunidad el nombre es “Ensillando mi Potranca” y 

es del técnico montura en reciclaje del artesano López Espinoza, artesanía en cuero que la 

comunidad le ha entregado acá a la señora presidenta como símbolo de cariño de la visita que se 

realiza el día de hoy. 
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En estos momentos nos disponemos a escuchar el mensaje de la señora Presidenta de la 

República Laura Chinchilla Miranda 

 

Licenciada Laura Chinchilla Miranda 

Buenos días queridos amigas y amigas un saludo muy especial al señor presidente municipal y al 

señor alcalde y a todos los regidores y regidoras de este Concejo Municipal muchísimas gracias 

por habernos abierto las puertas y por habernos recibido de manera tan calurosa y tan solidaria 

también a nuestro queridísimo amigo Luis Fernando Mendoza le agradecemos este ambiente de 

cordialidad  que ha logrado establecer en todos los cantones de la altura con independencia de la 

pertenencia a las baterías políticas de cada uno de los representantes de las municipalidades de 

los cantones de esta región, quiero agradecer a todos los niños y las niñas que hoy se han hecho 

presentes por acá engalanando con los pañuelitos en el cuello y con las faldas hermosas de esta 

región, esta actividad que hoy inaugura mi presencia aquí en la provincia de Guanacaste de cara  

a la celebración una vez más de la Anexión del Partido de Nicoya a Costa Rica. 

Antes de dirigirles algunas palabras yo quiero decirles porque ustedes saben que son muchas las 

veces que he venido precisamente a esta región y desde que llegamos al gobierno es la segunda 

vez que visito a los cantones de la altura, Guanacaste es un referente obligado de la agenda de 

desarrollo pero cada vez que vengo hay algo que pinta alegría de las visitas que hacemos y hoy 

siento que algo nos ha hecho falta, talvez algunos de ustedes se han dado cuenta, pero si no se 
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han dado cuenta yo les voy a decir que nos ha hecho falta y ustedes me van a permitir romper el 

protocolo para poder invitar a nuestro querido diputado don Luis Fernando Mendoza para que 

nos haga una retahíla de la región, así es que vamos don Luis Fernando. 

 

 

 

Diputado Luis Fernando Mendoza Jiménez 

Uyuyuy mamita lo que me mata no son los cuernos del toro, sino el amor de una ingrata, así es el 

Guanacasteco hombre sincero y bravío, por eso este canto mío que con cariño tejí, es mi ofrenda 

al sabanero porque ufano llevo en mí la sangre de ese llanero de la tierra en que nací. 
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Licenciada Laura Chinchilla Miranda 

Ahora si nos sentimos como en casa verdad, de verdad que les agradecemos muchísimo, venir a 

Guanacaste siempre es cargarnos de esos valores fundamentales de nuestro pueblo y de esa 

fuertísima característica de una cultura que sin lugar a dudas a marcado en mucho la cultura 

nacional, venimos además un año después de que iniciáramos nuestra administración a rendirle 

cuentas a los guanacastecos de cómo hemos venido avanzando en las distintas áreas de la agenda 

de desarrollo que esta provincia ha venido demandando, es cierto que la impaciencia es mucha y 

es cierto que muchas veces los ciudadanos quisiéramos que los resultados de manera casi que 

mágica aparecieran de la noche a la mañana, sin embargo quiero decirles queridas amigas y 

amigos que venimos trabajando en medio de dificultades en medio de congojas en medio de la 

obstrucción que muchos todos los días se empeñan en realizar para que las cosas no avancen, 

venimos consiguiendo resultados importantes. 

Ustedes han logrado escuchar de parte de algunos de mis ministros y ministras, presidentes 

ejecutivos algunos de estos avances, desde el inicio y aun cuando recorríamos esta provincia en 

la época de nuestra campaña electoral hablábamos con claridad de que si algo es fundamental en 

el compromiso de una agenda de gobierno para cualquier región del país es precisamente el 

compromiso de generar oportunidades de trabajo que son las únicas que pueden garantizar 

bienestar sostenido a los pobladores de estas regiones. 

Por eso es que lo principal lo que hemos venido pensando desde el inicio es precisamente una 

fuerte apuesta a mejorar toda la agenda de competitividad de mejora de la producción en 

Guanacaste y de reactivación de la producción para poder volver a retomar las tasas de 

crecimiento que tubo Guanacaste y volver a restablecer algunas de las fuentes de empleo que se 

perdieron durante los años de la crisis. 

Hemos logrado en estos primeros meses ver como proyectos importantes en el área de la 

acuicultura empiezan a resurgir, inversiones significativas están ya viniendo hacia la zona y esto 

significara un importante impacto en la generación de mayores fuentes de empleo. 

Hemos también venido trabajando de la mano con esos sectores mas pequeñitos e históricamente 

mas desprotegidos  como es el sector de la minería y precisamente el sector de los coligalleros, 

gracias a la ley que se aprobó en el congreso en meses pasados, tenemos ya condiciones más 

favorables para protegerles a ellos y poder darle garantía de que es un área difícil y dura ellos 
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puedan seguirlo haciendo porque tienen una profunda identificación con esta actividad, si quiero 

decirles que a raíz de esta lucha a favor de esta legislación nos hemos dado cuenta de muchas 

cosas que habrá que corregir una de ellas tiene que ver ciertamente con los reglamentos, pero no 

cualquier reglamento, sino reglamentos que les vengan a facilitar a ellos precisamente el proceso 

de garantizar y de hacerse de las condiciones que requieren, pero descubrimos algo muy 

importante y es que desde hace muchos años se habían otorgado concesiones que no han sido 

explotadas, concesiones que algunos pocos tienen en sus manos de manera egoísta y por eso 

hemos instruido al Ministerio de Ambiente y Energía para que proceda a la brevedad posible a 

retirar esas concesiones y ellos puedan tener garantía de acceder a las mismas una vez que las 

recuperemos. 

Hoy se ha hablado profusamente de lo que de verdad puede ser el futuro promisorio de los 

cantones de la altura de Guanacaste porque si bien es cierto no vamos a dejar a los coligalleros 

abandonados, difícilmente uno encontrara a una familia que aspira a que sus hijos se incorporen a 

una actividad tan dura tan compleja en donde se exigen tantos sacrificios, el sector de la alta 

tecnología aplicada a las energías renovables es precisamente el futuro de la región por eso es 

que también nosotros estamos seguros, estamos convencidos que a partir de los gestos de buena 

voluntad que hoy han tenido acá en los próximos meses y antes de que termine este año el 

Instituto Costarricense de Electricidad estará girando las instrucciones necesarias para que 

podamos avanzar de la mano de los productores locales en todo lo que son los procesos de 

interconexión y garantías de distribución de las energías que ellos puedan aquí generar, eso se 

verá complementado con los esfuerzos que en materia de inversión externa estamos realizando 

para poder de alguna manera potenciar los esfuerzos que ya productores locales vienen 

realizando y finalmente el tema del área de servicios, es un área de la cual no podemos 

olvidarnos y si hay un servicio importante y fundamental que también define el futuro de toda la 

provincia de Guanacaste es el sector turístico vean ustedes que avanzamos ya y estamos muy 

cerquita de recibir precisamente las obras de ampliación y remodelación del aeropuerto de 

Liberia gracias a precisamente a que esas obras están avanzando hemos ya anunciado en semanas 

pasadas importantes avances de nuevas líneas áreas que quieren viajar a Liberia, hemos también 

logrado avanzar y estaremos anunciando en los próximos meses importantes inversiones 

adicionales e infraestructura turística para toda la región, el aeropuerto de Liberia no solamente 
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pretende impactar las zonas costeras sino también están trabajando fuertemente en los tours 

operadores para poder expandir los servicios hacia otra serie de cantones como son los cantones 

de la altura, así que en el tema de la reactivación económica hemos venido trabajando con gran 

intensidad, gracias a estos esfuerzos Costa Rica alcanzara este año una tasa de crecimiento 

económico por encima de las perspectivas al inicio de año y esto no es casual amigos y amigas 

para quienes creen de verdad y quienes lo han venido repitiendo con gran insistencia, porque hay 

gente que solo tiene tiempo para andar hablando mientras  que algunos estamos trabajando y han 

dicho Costa Rica no tiene rumbo, el rumbo está claro. 

El primero de esos temas en el rumbo que señalamos en la ruta que trazamos era precisamente el 

tema de la reactivación económica y la restitución de las fuentes de empleo para los 

costarricenses y este año alcanzaremos la meta y la estaremos superando, no solamente para todo 

el país sino también y de manera especial para la provincia de Guanacaste, ahora bien es muy 

difícil creer que uno puede generar mayores oportunidades de empleo y reactivación económica 

sino hacemos inversiones claves en infraestructura por eso es que también parte de esta sesión la 

hemos dedicado a hacer un recuento de cómo avanzan algunas de estas obras, no solamente el 

aeropuerto que si Dios quiere estaremos inaugurando en el mes de noviembre sino una ruta que 

será esencial y fundamental como es la ruta a la cual ya se refirió el señor ministro de Obras 

Públicas y Transportes que es la ruta Cañas-Liberia, pero es una ruta concebida no de espaldas a 

las personas sino haciendo todo lo contrario, cada vez que trazamos una ruta no solamente 

tenemos la obligación de pensar en la producción que por ahí tiene que circular en los turistas 

que por ahí tienen que transitar, las obras de infraestructura son una gran oportunidad para unir e 

integrar a las comunidades del país para hacerle la vida más fácil a los ciudadanos de esas 

comunidades por donde transitan las rutas que estamos construyendo por eso a diferencia del 

pasado en donde se han construido rutas nacionales que parten en dos a muchas comunidades que 

generan mayores niveles de tasas de muertes en carreteras en esta ocasión estamos pensando 

precisamente en todos los habitantes de los cantones por donde va a transitar la ruta Cañas-

Liberia, puentes peatonales, bahías de autobuses y circuitos por donde los ciclistas podrán 

transitar sin arriesgar más su vida, algunas de estas obras tienen que ver con compromisos 

adoptados desde la CNE y hemos logrado también concluir muchas de estas obras algunas de 

ellas precisamente originadas en los estragos del Huracán Thomas del año pasado, ya estamos 
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viendo muchas de estas obras prosperando y algunas de ellas concluidas una de las más 

importantes la represa que se inauguro el día de ayer en el Río Cañas y que de alguna manera no 

solamente impactara con mejor riego de muchas de las tierras de estos cantones sino también 

lograra contener las llenas que muchas veces inundan algunas de las tierras de esta región. 

Pero quiero también recordarles y viendo hoy aquí varios alcaldes presentes de los otros cantones 

de la región de la altura, quiero recordarles que este gobierno hace un par de meses envió a la 

Asamblea Legislativa un proyecto que va a ser fundamental para el desarrollo de la Red Vial 

Cantonal de todo el país, estamos hablando de cien mil millones de colones que si ustedes 

queridos alcaldes y alcaldesas, regidores y síndicos le piden a los señores y señoras diputadas que 

por favor se muevan rápido en aprobar este empréstito estaremos viendo su ejecución de aquí a 

muy pocos meses. 

El señor alcalde me hace entrega de solicitudes para mejorar la red cantonal de este querido 

cantón de Cañas, el tiene razón son muchas las necesidades que todavía nos encontramos en 

Bagaces, Abangares, Tilarán y Cañas, el gobierno sin embargo y tengo que hablarles con el 

corazón y con una gran franqueza, el gobierno no podrá sacar todos los recursos que ustedes nos 

solicitan, estamos pasando por momentos difíciles desde el punto de vista de la disponibilidad de 

recursos en el sector público, nos ha tocado gobernar con los recursos más bajos que el país 

recuerde desde los años ochentas aun así estamos haciendo un esfuerzo en aras de hacer más con 

menos pero también nuestra obligación es recordarles a ustedes por donde hay recursos que si 

nos movemos con agilidad les ayudaran a ustedes a complementar las obras que el gobierno de la 

república viene desarrollando, así que les invito a ser aliados nuestros a ser aliados del gobierno 

moviéndonos hacia la Asamblea Legislativa y sé que por aquí pasarán algunos diputados de la 

alianza pídanle ustedes a ellos que por favor les ayuden con este proyecto. 

Hay algunos grupos que han querido conversar conmigo en esta agenda, siempre conversamos 

con todos los grupos que nos solicitan conversar  han puesto mi mano algunos de estos grupos 

una agenda por Guanacaste y de los siete puntos que esta gente demanda en esa agenda por 

Guanacaste seis de ellos son temas legislativos por eso yo les digo con mucho gusto hablaremos 

con ellos pero aprovechen la presencia de los diputados en la zona y díganle que se pongan a la 

par de las municipalidades que se pongan a la par del gobierno y que todos juntos trabajemos por 

Costa Rica, esa es la mejor manera de generar desarrollo a nuestras comunidades. 
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Pero hay un tema que no quiero dejar de mencionar esta mañana que es la agenda social, 

sabemos que si no hay empleo y no mejora la producción las familias de Guanacaste no tendrán 

muchas opciones pero también quiero decirles que su presidenta tiene muy claro que no todos 

van a poder conseguir esas oportunidades tan rápido como quisiéramos por eso mientras tanto 

hemos mantenido un gran compromiso con la política social en procura de compensarle a 

muchas de esas familias que hoy tienen escasísimos recursos, gran parte de sus necesidades al día 

de hoy durante este primer año, hemos logrado atender a cerca de 17 000 familias de toda la 

provincia de Guanacaste mediante distintos tipos de subsidios, acceso a la vivienda, acceso a 

problemas de becas, acceso a ayudas de atención de emergencias, acceso a créditos que permitan 

iniciar, micro y pequeñas empresas, toda esa es una labor social silenciosa que muchas veces no 

se observa que solamente las familias que la están recibiendo saben verdaderamente que estamos 

trabajando y quiero decir también con una gran orgullo que la mayor parte de los beneficiados de 

estas ayudas que hemos dado a lo largo de estos primeros doce meses, han sido precisamente 

mujeres, la mayor parte de ellas mujeres jefas de hogar. 

Quiero también referirme a una carta que me entrega el señor Víctor Manuel Chan Cruz, 

Presidente de la Junta Administrativa de uno de los colegios de aquí de Cañas, el en su nota me 

dice que el Colegio tiene gimnasio, piscina y tiene plaza de futbol pero indica en su nota que 

están clausuradas y me pide que haga algo yo en aras de restituir esta situación, no puedo darle la 

respuesta en con concreto al señor Chan Cruz porque no conozco las razones de porque estas 

instalaciones están clausuradas pero si quiero decirle que si hay un tema que preocupa a mi 

administración es precisamente los problemas de violencia, los problemas de drogas  y los 

problemas de criminalidad que impactan por sobre todo a la población joven de Costa Rica, por 

eso es que precisamente hemos anunciado el día de hoy nuestro compromiso de que los Juegos 

Nacionales del año 2014 tengan lugar precisamente en esta región, ustedes se lo merecen y han 

venido trabajando por estos Juegos Nacionales desde toda la vida, pero yo también quiero 

pedirles a ustedes un compromiso a cambio, va a ser difícil sacar los recursos para generar las 

inversiones en infraestructura que les va a permitir a ustedes tener los Juegos Nacionales como 

bien se merece la zona de la altura, pero no dejemos las instalaciones abandonadas 

organicémonos desde ahora pongan gente responsable al frente porque no es justo esas 

instalaciones se construyen con dinero de todos los costarricenses o las instalaciones que vamos a 
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hacer aquí vamos a hablar de hacer instalaciones en otros cantones del país por eso es que me 

angustia cuando recibo notas como estas, por eso es que me angustia ver en algunas otras zonas 

del país como inversiones que hemos logrado realizar no hay ningún compromiso para sostener 

la operación de esas instalaciones, las luces se vuelven a apagar se hace un cerco alrededor de las 

mismas se le ponen candados a las plazas de futbol y nuestros niños, nuestras niñas, nuestros 

jóvenes en lugar de tener lugares para la práctica sana de los deportes y la recreación, terminan 

en las esquinas de los barrios y alcohol por eso queridas amigas y amigos nuestro compromiso es 

un compromiso sólido para traer aquí más deporte y más recreación pero también ustedes nos 

tienen que ayudar para dar las garantías de que esa inversión verdaderamente va a llegarle a los 

jóvenes de toda esta región que tanto necesitan alternativas sanas para poder construir un 

proyecto de vida digno, saludable y meritorio. 

Cierro finalmente reconociendo las hermosas aspiraciones de este querido cantón de Cañas y de 

muchos de los otros cantones que hoy nos acompañan, quiero reconocer ese noble esfuerzo que 

se ha propuesto el cantón de Cañas de convertirse en un cantón Carbono Neutral, ustedes tienen 

toda la posibilidad de hacerlo precisamente a partir de todo este conglomerado de generación de 

energías limpias que se articulará desde aquí de los cantones de la altura, cuenten con nosotros en 

todos estos esfuerzos pero también es importante decirles que en momentos en donde los 

recursos escasean, en momentos en donde es difícil poder cubrir el 100% de las demandas 

ciudadanas hay un recurso que nunca escasea es un recurso que está en cada uno de nosotros y 

nosotras, hacerlo valer y ponerlo sobre la mesa para que pueda sumar más y poder en 

consecuencia acercarnos más al cumplimiento de las metas que todos ambicionamos, ese es el 

recurso de la cooperación, es el recurso de la colaboración, es el recurso que solamente depende 

de la voluntad  política de todos y todas aquellas, que nos hemos comprometido cada uno desde 

nuestra chinchera a sacar adelante la agenda de desarrollo de estos cantones y del país, algunos 

como dirigentes comunales, algunos como síndicos, como regidores, como alcaldes, como 

presidentes ejecutivos otros como diputados, ministros y la misma Presidenta de la República 

tenemos la obligación de olvidarnos de las banderas políticas, ando preocupada y es mi 

obligación decirle al país, veo campañas políticas demasiado prematuras, Costa Rica no aguanta 

eso, esto es tiempo de construir, es tiempo de trabajar unidos, es tiempo de mirar en una sola 

dirección, es tiempo de trabajar que ya vendrán los momentos para volver a sacar las banderas 
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políticas electorales, en este momento solamente se impone hondear la bandera de Costa Rica y 

de manera muy particular la bandera de nuestra querida provincia de Guanacaste, muchas 

gracias. 

 

Señor Ernesto Arce (Moderador) 

Muchas gracias señora Presidenta de la República, en este momento cedo el uso de la palabra 

nuevamente al señor presidente municipal Regidor Roy Zúñiga Rodríguez, quien finalizara esta 

sesión extraordinaria del Concejo Municipal de Cañas. 

 

Regidor Roy Zúñiga Rodríguez   

Gracias señora presidenta, gracias a los señores ministros y diputados por todos sus mensajes, sus 

proyectos que están para la región y principalmente para el cantón de Cañas, decirles que son 

muchas las necesidades y los desafíos que enfrenta no solo Cañas sino que sabemos que el país 

en general, sin embargo hay un dicho que dice que la unión hace la fuerza y es bueno recalcar 

que aquí hemos venido muy de la mano, unidos, el señor diputado Luis Fernando Mendoza, el 

señor Alcalde Lizanías Zúñiga López, el Concejo Municipal y este servidor, de la misma manera 

y por eso quiero pedirles el apoyo para que apoyen a nuestro diputado desde su gestiones allá en 

la Asamblea Legislativa y también a la gestiones que en su momento haga el señor alcalde, 

creemos que solamente así podemos sacar adelante a Cañas y entregarlo por una senda del 

desarrollo dentro de tres o cuatro años, entonces este Concejo Municipal ha venido tomando 

acuerdos oportunos y precisos en su momento, un Concejo Municipal muy ágil son pocos los 

recursos pero muchos los deseos y los ánimos que tenemos de trabajar por este nuestro querido 

Cañas, agradecer nuevamente por su visita a esta tierra, Cañas y su pueblo se lo agradecen y 

finalizo con estas palabras, de esta manera vamos a dar por concluido este acto, gracias a todos y 

todas por acompañarnos.  

 

Se da por concluida la sesión a las diez horas con cuarenta minutos. 

 

 

 

Roy Zúñiga Rodríguez                           Annia Elizondo Salazar  

Presidente Municipal               Secretaria del Concejo Municipal 


